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« Anselmus steht zwischen zwei Frauen (Serpentina
und Veronika), ihm ist jedoch Kiar, dass er eigentlich
Serpentina mochte, sie zieht ihn magisch an.
AuBerdem entspricht sie seinen Neigungen, sie ist
sogar Teil der von ihm erstrebten magisch-
poetischen Welt. Veronika steht fur die biirgerliche
Welt. Er filhlt sich von ihr angezogen (blaue Augen),
jedoch liebt er sie nicht wirkiich

+ Veronika machte gesellschaftlich aufsteigen und
einen (zukiinftigen) Hofrat ehelichen, als Anselmus
verschwindet und sich ifi in Gestalt von Heerbrand
eine andere Moglichkeit bietet, greift sie 7u. Sie
scheint kein grofes Problem damit 2u haben. Sie
liebt Anselmus also nicht wirklich.

riin heiterns beim Topf
Veronika und Anselmus kénnen miteinander nicht Griinde des Scheiterns bel op

glicklich werden, da sie zwei unterschiedliche
Lebenskonzepte verkbrpern: eine birrgerliche
Existenz und eine als Dichter. Beide haben nur ein
eingeschranktes Verstandnis fiir den jeweils anderen
und waren somit kein gutes Paar. Ihr Scheitern ist
somit positiv

« Anselmus heiratet Serpentina, allerdings taucht er
damitvallig in die magisch-poetische Welt ab,
eventuel ist Realititsverlust oder Wahnsinn der
Preis dafir

« Veronika heiratet Heerbrand und erreicht damit,
was sie eigentlich will: einen gesellschaftlichen
Auftieg

Folgen des Scheiterns im Topf

These trifft auf Anselmus zu, falls es nicht dazu fuhrt,
dass er einen voligen Realitatsverlust erfahr.

Auf Veronika trift die Thes zu. AuBentext

Griinde des Scheiterns bei Faust

XMind

Evaluation Copy

Verfhrung 9

« Erist nur daran interessiert sein Ziel zu erreichen
und seine Lust 2u befriedigen (an Gretchen nicht
interessiert, ist reines Lustobjek) - hat keine gute
Bedurfniskontrolle (Selbstmordversuch als Erdgeist
ihn verschmaht) und verdrangt unangenehme
Konseguenzen (Tod der Familie von Gretchen,
Kindsmord, Schande und Entehrung Gretchens)

Personlichkelt Fausts
« Er st berelt, sein Gewissen zuriickzustellen (Wald
und Hahle®) und handelt nach dem Motto  der
Zweck heiligt dic Mittel" (Eindringen ins Zimmer,
Schmuck, Antreiben Mephistos, Ermordung des
Bruders und Tod der Mutter)

« Brist nicht bereit, Verantwortung zu abernehmen (
Flucht; schiebt die ganze Schuld auf Mephisto, 7.8,
Triiber Tag. Feld’)

Gretchens Naivitat / mangelnde Erfahrung mit
Mannern aber auch ihre Schuldgefilhle (.Zwinger')
und ihre moralische Starke (bernimmt

Verantwortung; .Kerker") pragen ihre Handlungen

~ Gretchens Tod sowie der ifires Kindes, der Mutter
und des Bruders

Folgen des Scheiterns bei Faust « Mephisto muss erst mal weitermachen, war nach

nicht erfolgreich

Werkvergleich

Generell gilt fur alle Menschen, dass es manchmal
besser sein kann zu scheitern als Erfolg 7u haben
Mogliche Erkiarung: Ein Scheitern, somit ein Ende,
kann auch einen Neuanfang ermoglichen. Ein Ende /
Scheitern kann manchmal Schlimrmeres verhindern,

AuBentext trifft auf Faust nicht zu, da er in seiner
Zielsetzung nicht scheitert

These des AuGentextes + Gretchen
Trifft nicht 2u. Wenn sie nicht in die Verfuhrung
eingewillgt hatte, ware wahrscheinlich hochstens
Liebeskumrmer die Konsequenz gewesen, Hate
Faust sich zu ihr bekannt und sie geheiratet, dann
ware sie gesellschaftlich aufgestiegen. Das Scheitern
ist fir sie fatal
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